

中山生活的鱗爪

莊茂

只要來了，就不想離開。

二、待遇不薄，從未欠薪

朋友曾問：中山到底好或不好？因其親戚即將獲得博士學位，擬到中山任教，由他先來打聽學校狀況。答曰：「不怎麼好，也不怎麼壞」。他反駁說：「你騙人！如果中山真的不怎麼好，你早就辭職不幹，或頂多停留一兩年，找個機會，跳槽其他機關了。怎麼會一幹就二十多年，而且準備終身賣給中山呢？」

康德說：「凡存在者，必有道理；凡有道理者，必然存在。」想想本人之所以會留在中山，其道理何在？信手拈來，約有下列數項。

一、中山雖小，但很溫暖

本校規模係袖珍型，早期教職員工不多，且同質性很高；大多潔身自愛，又盡忠職守，喜歡當快樂的上班族。由於性情相近，相處容易，彼此感情相當融洽，不像其他機關之勾心鬥角，尤其副校長周明智教授兼總務長期間，常常舉辦自強活動，增加很多溝通聯誼之機會，大大拉近同仁之距離。每年歲末之忘年會，大家酒酣耳熱之際，既可欣賞同仁超職業水準的餘興節目表演，又能盼望電視機、電冰箱、微波爐、床頭音響或萬元紅包之中獎，同仁之欣喜狂歡，已臻高潮而忘形。在中山工作，都有同感「中山雖小，但很溫暖」

人生無常，世事多變，天災人禍之出現，常使彩色的人生變成黑白，甚至暗然失色，透過保險或互助辦法，使大家成爲有福同享，有禍同當之利害共同體，將這些苦難之威脅，予以化解或減輕，則黑白之人生將變成彩色的人生。第二任院長黃冠飛博士有鑑於此，積極督促兼人事主任之在下，搜集有關資料於民國六十九年完成本校教員工福利互助辦法。該辦法通過不久，剛好有位同仁之父親逝世，黃院長即指示本人，依規定先將喪葬互助金撥付。該同事收受時，深受感動地說：以前碰到這種事，除有私交同事外，大家都聞不問，缺少關懷慰問之情義，現在的中山則真夠意思，有情

有義，且辦理喪事之初，許多瑣事都要現金支付。有了這筆互助金，正可派上用場。

福利互助辦法之另一大功能，在同仁退休離職時，可領到一筆可觀之退休互助金，使同仁年老退休之後，更有保障。按不少同仁質疑每月繳納不少互助金，殊少享受其好處，不如廢除。其實本辦法之旨意，在為大家平時多準備多儲蓄，以應付化解急難，並不是太平無事時買些紀念品，充當福利。

四、年老退休，無憂無慮。

早年私立學校之經費大多來自學雜費之收入，政府並無補助，許多學校支付教職員工之薪水，已是窮於應付，對員工之退休生活，更是無法照顧，故殊少訂定退休辦法。本校於民國六十六年昇格為學院，亟須改善師資，以符合獨立學院之水準。周董事長心存慈悲，且感謝那些年老而資深之教授，如錢化鵬、蕭經楷、楊天健等前輩，對中山之貢獻，即指示本人擬訂本校教職員工之退休辦法，以利人事之新陳代謝，並照顧年老退休之員工。私立學校，在六十年代，即有退休辦法，雖非破天荒之創舉，但可列入少數之優良異類，按現在私立學校教職員之退休，已由退撫基金會辦理，每個學校都有退休辦法。

要之，本校雖號稱「麻雀雖小，五臟俱全」之袖珍型學校，但所具有之特色繁多，足以吸引各方英雄好漢，都願意為中山效勞。

§ 心臟病童聯誼慶生會 §

時 間：87年11月8日 星期日 上午8:30

主辦單位：私立中山醫學院附設孫中山紀念醫院 小兒心臟科

協助單位：中華民國心臟病兒童基金會、中山醫學院護理系、

麥當勞叔叔之家

地 點：國立自然科學博物館 第四演講廳（台中市館前路一號）

對 象：本院小兒心臟科病童及家長

報名辦法：請於87年10月28日星期三下午5:00以前，電話報名

報名專線：04-3899500轉8127 陳小姐

活動時間與流程：

08:30~09:00 報到——相見歡

09:45~10:30 心臟病兒童治療成果報告

10:30~11:00 小小慶生會——麥當勞叔叔與小朋友同樂

11:00~11:30 座談會

☆演講廳內座位有限，請即早報名，以便為您安排座位（每戶限四名）